



“酒醉驾新标准”将于明年3月1日起实行“判定酒驾、醉驾的标准更严了”——近日，一些自媒体发布上述消息，引发网友关注。其实，该说法系误读，相关国家标准的调整只是实验室定性和定量分析评价及质量控制的依据，并不影响现在公安交警在执法过程中对酒驾、醉驾的认定标准。

对于酒驾，古代虽然没有具体的规定，但也有拒绝“酒驾”的典范。而在“车如流水马如龙”的古代，同样需要学习驾车技术。今天的《史话》就来聊聊那些了不起的古代“司机”。

驾驶马车要考五个科目 考个“驾照”有多难

马车的速度较快，在古代作战与交通运输方面都有重要的地位，对驾驶员的车技要求很高。尤其是用于作战的马车，驾驶员往往需要同时控制多匹马，难度系数直线上升。因此，在先秦时期，对想要驾驶作战马车的“司机”而言，他们需要进入“驾校”，潜心修炼技术。

战车一般由四匹马拉动，车辆上一般有三个人，左边为射手，中间为驾车的御者，右边为执戈矛的卫士。

驾驶战车，最重要的技术是控制马匹，驾驶员需要通过“捶策”和“衔橛(ju é)”，才能控制马匹跑动。“捶策”主要是指右手挥马鞭刺激马匹前行；“衔橛”指马口中含的马嚼子，橛与辔相连，可以通过左手执辔控制马匹前行的方向。一名优秀的御手，需要让车马的进、退、行、止都与自己的意图吻合。

典籍记载，古代还有五条专门用于考核的驾驶技术标准，有点类似于今天“科目X”的测试方式。

科目一：“鸣和鸾”，鸣和鸾是车的铃铛，“鸣和鸾”指驾车时需要注意车上铃铛的声音相互协调，实际是重视控制速度。

科目二：“逐水曲”，指沿着曲折的江河驱驰而不颠坠，训练御者在路面情况糟糕时，控制车的能力。

科目三：“过君表”，指驾车向辕门直入时，需要做到中而不偏，表示礼仪。还有一种解释认为这是躲避障碍的意思，躲避障碍也是当代驾驶员需要具备的驾驶技能之一。

科目四：“舞交衡”，指车辆在十字路口，车辆左旋右转与马的步伐需要互相配合，注重四马协调能力。

科目五：“逐禽左”，指在驾车时要把车辆驾驶到禽兽的左侧，方便射杀，这样可以在战场上更好发挥弓箭的威力。

值得一提的是，秦代对驾驶员的考核和管理十分严苛。《除吏律》规定，如果御人四次驾考没有合格，就会失去考试资格。

了不起的古代司机

驾驶“天子驾六” “司机”得有多牛？

河南洛阳有个周王城天子驾六博物馆。何谓“天子驾六”？简单来说，就是天子出门，要乘坐六匹马拉的顶级豪华马车。

驾驭六匹马不容易。马不是机器，它们有情绪、有脾气，要想驯服它们，让它们乖乖按照人的指令拉车，必须得有技术、讲方法。

马越多越难驾驭。古代的路况差，马车也难操控，若是马不听话，拐弯时稍有不慎便可能翻车。可想而知，在古代能驾驶“天子驾六”专车的“司机”，那得多牛。

什么水准的“司机”能驾驶“天子驾六”专车？史书里提到的标杆人物是造父。

造父是周穆王的御用车夫，车技高超，驾车又快又稳，“日驰千里”，连周穆王都感到惊喜。

史载，造父曾在“驾校”学驾车。起初三年，教练啥也不教，故意磨他的脾气。

后来，教练见他始终恭敬谦卑，认为孺子可教，于是让他在木桩上练习疾走，指点他说：驾驶“天子驾六”，须身心合一、气定神闲，驾车时既不用眼睛盯，也不用鞭子赶，回旋进退自如；过窄道轻而易举，过险道如履平地；六根缰绳丝毫不乱，二十四只马蹄落地的节拍整齐划一。

要达到这种驾驶水准，没个十年八年恐怕熬不出来。



这名“专车司机” 史上级别最高

按周朝礼制，只有天子才有资格乘坐六匹马拉的专车，不过也有人被专门请上这豪华专车。

姜子牙辅佐周武王伐纣，曾在黄河渡口(今孟津一带)主持召开誓师动员大会，号令八百诸侯会孟津，进行军事演习。

姜子牙出头之前穷困潦倒，当过屠夫，卖过小吃，年过半百了还一事无成，但他勤奋好学，懂军事，懂政治。周文王姬昌(周武王的父亲)在河边遇见了钓鱼的姜子牙，一番交谈，认定他是治国奇才，请他坐上豪华专车，一起重整河山。

相传，那天是周文王亲自驾车，给姜子牙当“司机”。这大概就是历史上级别的“专车司机”了吧。

□知多一点

“舆论”这个词居然是从马车上的来的？ 由古代马车演变的那些现代词汇

你知道吗，现代生活中的不少词汇，是从古代马车上演变而来的。比如，“管辖”的“辖”字，背后还有一段拒绝“酒驾”的故事。

管辖

小小车辖掌控全局

据《汉书·陈遵传》记载：陈遵字孟公……嗜酒，每大饮，宾客满堂，辄关门，取客车辖投井中，虽有急，终不得去。

为了不让宾朋饮酒后再驾车，陈遵将马车轮子上的键卸下，投入井中，在好客留宾、情真意笃的同时，也时时关注出行安全，用行动告诉朋友们：再着急，也不能酒后驾车。这也是典故“陈遵投辖”的由来。

陈遵投到井中的“辖”，是古代马车车轮两端的键。古代马车的车轮和车体之间，靠车轴连接，而车轴两端固定的套子，叫“轘”(wèi)，车轘中间有个孔，插入一物保证车轘可以跟着车轮转动而不掉下来，这个小部件就叫“辖”。车辆行驶时，“辖”既能阻止车轮向外脱落，还能调整车轮的轴向位移。

1966年，洛阳出土了一件人俑形车辖，人俑背后有一长方形轴饰，是一件辖和轴饰相结合的车器。

马车上的大多数构件是不能被拆卸的，但车辖是个例外。车辖随时可以拔取，去车辖，则车不能行。“车辖虽小，却能掌管全局。”时至今日，我们仍常用“管辖”、“统辖”、“直辖”等词语，“辖”的对象早已超越了马车，“辖”的功能也早已实现了升华。

节约

古代马车上的马饰



节约是一种马饰

“节约”是古代马车上的马饰，它是安装在多根络带交界处的连接扣，用来节制并约束络带。节约一般为半球状的泡形，有点像我们今天的纽扣形状，背面有穿连并节制络带的鼻钮。它们看上去小巧精致，却保证了马络头的完整和牢固，非常实用。我们今天常说的节约有“节俭、节省”的意思，就是从这里引申而来的。



舆论

众手造车的“舆”

古代马车上可以载人载物的部分叫“舆”，也就是车厢。后来舆泛指车以及轿子等，近代学者罗振玉认为，“舆”字的甲骨文“像众手造车之形”，所以又引申为众，众人之意，我们今天说的舆论就是由此而来的。

(综合洛阳晚报、国家人文历史、澎湃新闻、洛阳周王城天子驾六博物馆)